
Avaliação do Evento 

23 SET a 26 SET de 2012 | São Luís - MA 



Realização 



Aspectos desta Avaliação 

Opinião dos Participantes sobre o Evento 

Carga Horária por Atividade 

Opiniões, Sugestões e Comentários 



Opinião dos Participantes sobre o 
Evento 

Compilação de avaliações feitas pelos participantes através de 
questionários entregues durante a realização do evento. 

 Divulgação 

 Instalações 

 Organização Geral 

 Credenciamento e Recepção 

 Sinalização das Instalações 

 Material Distribuido aos 

Congressistas 

 Temário 

 Horários 

 Palestrantes 

 Tradução Simultânea 

 Recursos Audiovisuais Disponíveis 

 Feira/Exposição 

 Valores das Taxas de Inscrição 

 Cofee-break 



Ótimo 
21% 

Bom 
51% 

Regular 
23% 

Ruim 
3% 

Péssimo 
1% 

Não Avaliaram 
1% 

Divulgação 



Instalações 

Ótimo 
16% 

Bom 
32% 

Regular 
29% 

Ruim 
15% 

Péssimo 
7% 

Não Avaliaram 
1% 



Organização Geral 

Ótimo 
11% 

Bom 
32% 

Regular 
28% 

Ruim 
19% 

Péssimo 
9% 

Não Avaliaram 
1% 



Credenciamento e Recepção 

Ótimo 
12% 

Bom 
28% 

Regular 
24% 

Ruim 
15% 

Péssimo 
21% 

Não Avaliaram 
0% 



Sinalização das Instalações 

Ótimo 
13% 

Bom 
28% 

Regular 
32% 

Ruim 
19% 

Péssimo 
7% 

Não Avaliaram 
1% 

' 



Material Distribuído aos 
Congressistas 

Ótimo 
21% 

Bom 
45% 

Regular 
23% 

Ruim 
7% 

Péssimo 
3% 

Não Avaliaram 
1% 



Temário 

Ótimo 
28% 

Bom 
56% 

Regular 
12% 

Ruim 
2% 

Não Avaliaram 
2% 



Horários 

Ótimo 
21% 

Bom 
52% 

Regular 
21% 

Ruim 
4% 

Péssimo 
2% Não Avaliaram 

1% 



Palestrantes 

Ótimo 
43% 

Bom 
43% 

Regular 
10% 

Ruim 
2% 

Péssimo 
0% 

Não Avaliaram 
2% 



Tradução Simultânea 

Ótimo 
30% 

Bom 
33% 

Regular 
12% 

Ruim 
2% 

Péssimo 
1% 

Não Avaliaram 
22% 



Recursos Audiovisuais 
Disponíveis 

Ótimo 
28% 

Bom 
50% 

Regular 
16% 

Ruim 
3% 

Péssimo 
1% 

Não Avaliaram 
2% 

  



Feira/Exposição 

Ótimo 
18% 

Bom 
46% 

Regular 
13% 

Ruim 
7% 

Péssimo 
2% 

Não Avaliaram 
2% 

  



Valores das Taxas de Inscrição 

Ótimo 
4% 

Bom 
18% 

Regular 
33% 

Ruim 
28% 

Péssimo 
15% 

Não Avaliaram 
3% 



Cofee-break 

Ótimo 
32% 

Bom 
35% 

Regular 
21% 

Ruim 
7% 

Péssimo 
2% 

Não Avaliaram 
3% 

  



Avaliação Geral 

Ótimo 
21% 

Bom 
39% 

Regular 
22% 

Ruim 
10% 

Péssimo 
5% 

Não Avaliaram 
3% 

18º CIAED - São Luís - MA 

  



Comparativo com Edições 
Anteriores 

Ótimo 
35% 

Bom 
45% 

Regular 
14% 

Ruim 
4% 

Péssimo 
1% 

Não 
Avaliaram 

1% 

16º CIAED - Foz do Iguaçu - PR 

  

Ótimo 
58% 

Bom 
29% 

Regular 
9% 

Ruim 
2% 

Péssimo 
1% 

Não 
Avaliaram 

1% 

15º CIAED - Fortaleza - CE 

  

Ótimo 
34% 

Bom 
42% 

Regular 
15% 

Ruim 
5% 

Péssimo 
1% 

Não 
Avaliaram 

3% 

14º CIED - Santos - SP - 2008 

  

Ótimo 
2% 

Bom 
5% Regular 

13% 

Ruim 
40% 

Péssimo 
38% 

Não 
Avaliaram 

2% 

17º CIAED - Manaus - AM 

  



Comparativo com Edições 
Anteriores 

0  20  40  60  80  100  120  

14º CIED 

15º CIAED 

16º CIAED 

17ºCIAED 

18ºCIAD 

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não Avaliaram 



Aspectos desta Avaliação 

Participantes por Atividade 

Universidades por Segmento 

Participantes por Setor 

Participantes por Estado 

Atividade por Carga Horária 



Participantes por Atividade 

Congresso 
65% 

Apresentador de 
Trabalho Científico 

17% 

Palestrante 
6% 

Staff ABED 
0% 

Prestador de Serviços 
1% 

Receptivo 
1% 

Técnico 
1% 

Convidado 
0% 

Imprensa 
1% 

Diretoria ABED 
0% Coordenador de 

Atividades 
1% 

Expositor 
5% Mini-Curso 

2% 



Universidades por Segmento 

Privada 
44% 

Pública 
55% 

Não Indicaram 
1% 



Participantes por Setor 

Não 
Informaram 

1% Público / Forças Armadas 
7% 

Comércio 
6% 

Indústria 
2% Fundações, 

Institutos e O.N.G.s 
1% 

Educacional 
75% 

Editorial 
1% 

Tecnologia 
4% 

Financeiro 
1% 

Telecomunicações 
1% 

Saúde 
1% 



Participantes por Estado 
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31,6% 

15,8% 

9,3% 
8,2% 

4,4% 4,4% 
3,6% 3,3% 3,3% 3,2% 3,1% 

2,1% 
1,2% 1,1% 1,0% 0,9% 0,8% 0,8% 0,8% 0,5% 0,5% 



Atividade por Carga Horária 

Abertura 
1% 

Apresentações 
9% 

Apresentações 
Institucionais 

7% 
Sala Pearson 

2% 

Workshop 
1% 

Mesas Redondas 
18% 

Sessão Plenária 
4% 

Sessões Paralelas 
6% 

Trabalhos Científicos 
19% 

Lançamento de 
Livros 

0% 

Assembléia Geral 
0% 

Mini Cursos 
33% 



Destaques Positivos 

Destaques Negativos 

Comentários e Sugestões 



Destaques Positivos 1/2 

• Palestrantes (27) 

• Temas abordados e palestras (23) 

• Mesas-redondas (16) 

• Alto nível de palestrantes internacionais (13) 

• Local do evento bem escolhido (12) 

• Horários (11) 

• Incentivo às práticas educacionais a 
distância (9) 

• Organização do Evento (8) 

• Pessoal de apoio atencioso (8) 

• Instalações (7) 

• Material distribuído aos congressistas (7) 

• Troca de experiência (7) 

• Mini-cursos (6) 

• Trabalhos Científicos (5) 

• Networking entre os participantes (5) 

• Aprimoramento da visão da EAD no país (4) 

• Atuação dos monitores e palestrantes (4) 

• Sessão de diálogos com o MEC foi positiva 
(4) 

• Boa tradução simultânea (3) 

• Pontualidade dos palestrantes (3) 

• Programa (3) 

• Esforço da ABED de levar o CIAED à todos 
estados brasileiros (2) 

• Recursos audiovisuais disponíveis (3) 

• Variedade das palestras (3) 

• Atendimento aos congressistas (2) 

• Organização da Feira (2) 

• Possibilidade de expansão para outros 
canais 



Destaques Positivos 2/2 

• Agenda como brinde 

• Coffee break 

• Contato com os expositores 

• Diversidade de informações sobre 
experiências em educação online, 
objetivos de aprendizagem, games 

• Esforço concentrado em consolidar a EAD 
no Brasil 

• Idéia dos selos nos stands 

• Integração do profissional de design 
gráfico aos temas de discussão 

• Organização do material apresentado 
pelos expositores, boa definição dos 
conceitos abordados 

• Palestrantes com domínio de conteúdo e 
ótima exposição 

• Palestrantes que agregaram novas 
percepções sobre os assuntos abordados 

• Palestras políticas e casos reais que foram 
bastante instrutivos 

• Realização do congresso em parceria com a 
universidade 

• Relevância do congresso para o estado do 
Maranhão, enquanto sede do evento nesta 
ocasião 

• Temário interessante 

• Trabalhos interessantes com propostas 
novas 

• Variedade de assuntos apresentados em 
EAD 



• Valor da inscrição não condizente com a 
qualidade do evento (41) 

• Organização (32) 

• Salas pequenas e quentes (29) 

• Falta de serviço de apoio (limpeza de 
banheiros, restaurante) (28) 

• Hotel muito caro (22) 

• Demora na entrega do material didático 
(21) 

• Valor elevado dos mini-cursos (21) 

• Alimentação e má qualidade do hotel (18) 

• Credenciamento desorganizado (15) 

• Tradução simultânea (13) 

• Tempo curto para exposição de trabalhos 
científicos (12) 

 

• Confusão de horário e local das palestras 
(12) 

• Evento longe do centro, local despreparado 
para receber um evento deste porte (11) 

• Muitas mudanças nas salas (9) 

• Sinalização interna deficiente (9) 

• Material distribuído (8) 

• Perda de tempo em deslocamento (8) 

• Exagero no número de palestras (6) 

• Pouca divulgação (5) 

• Coerência entre temas e apresentações (4) 

• Local ruim quando comparado à Manaus (4) 

• Salas superlotadas (2) 

 

Destaques Negativos 1/3 



• Almoço caro, sem opção 

• Aplicativo CIAED (Android Delinea) não 
funcionou bem 

• Apresentações sem muito aprofundamento 
no tema 

• Atrasos nos inícios das palestras 

• Cadastramento poderia ter sido feito online 

• Caráter muito comercial de algumas 
palestras 

• Cidade/local do evento 

• Cursos voltados ao Moodle 

• Dificuldades nas apresentações e na 
emissão dos certificados 

• Temas bem escolhidos, mas mal planejados 

• Atraso na inscrição para os mini-cursos, e 
por conseqüência no seu início 

• Eventos cancelados 

• Estabelecer as línguas de cada palestra 

• Falta de ambientes com tomadas para 
aparelhos eletrônicos 

• Falta de climatização na área do evento 

• Falta de moderadores para iniciar as 
apresentações 

• Falta de palestras para o mundo corporativo 

• Falta de sinalização em outros idiomas 

• Falta de sinalização externa 

• Festa de confraternização não-formal, não 
divulgada oficialmente 

• Local pouco acessível 

• Palestras trocadas 

• Preço alta de inscrição que não condiz com 
o material entregue 

 

Destaques Negativos 2/3 



• Filas imensas para o almoço 

• Falta de estrutura da UFMA 

• Desorganização  e falta de conteúdo de alguns palestrantes 

• A prof. Beatriz é muito grosseira 

• Temas desatualizados em alguns casos; apresentações de 2005/2006 

 

 

Destaques Negativos 3/3 



• Os temas poderiam ser mais inovadores 

• Distribuição da grade horária das palestras 

• Evento esclarecedor e rico, agregando conhecimento na EAD 

• Utilizar a EAD dentro do próprio evento. Porque não veiculá-lo? 

• Divulgar o evento em mídia nacional. 

• Usar os telões para mostrar os palestrantes 

• Melhorar a sinalização para facilitar aos congressistas encontrar as salas 

• Diminuir a quantidade de palestras e aumentar o tempo delas 

• Sugestão que a tradução/interpretação de sinais seja realizada por 2 intérpretes, visto o desgaste do 
trabalho 

• Estabelecer padrões mínimos de hospedagem, proximidade, segurança e alimentação para a realização 
do CIAED 

• Preparação prévia do pessoal de apoio. Muitos funcionários não sabiam indicar os lugares, ainda que 
fossem atenciosos 

• Seria interessante definir a linguagem das palestras na grade horária delas. Um dos palestrantes sequer 
sabia falar inglês.  

• Mesmas pessoas de sempre, com os mesmos temas 

 

 

Opiniões, Sugestões e 
Comentários 



• Mini-cursos realizados em um dia, quando podiam ser divididos ao longo do congresso 

• Muitos eventos paralelos 

• Não entrega mais o livro da ABED 

• Não foram disponibilizados pontos de táxi no evento 

• Nível das palestras caiu em relação ao anterior 

• Nome dos mini-cursos não explicava o seu conteúdo e não havia explicação sobre o que seria dado 

• Os horário (12h/dia) prejudicam a assimilação dos conteúdos 

• Palestras repetidas com mesmas pessoas de eventos anteriores 

• Pouca discussão sobre inclusão e acessibilidade na EAD 

• Poucos stands 

• Realização em lugar aberto não foi boa 

• Repetição do tema “ensino superior” quando EAD não é só ensino superior 

• Salas pequenas para as mesas redondas 

• Sem consistência acadêmica 

• Sobreposição de atividades relacionadas a mesma temática 

• Stands vazios 

 

 

Opiniões, Sugestões e 
Comentários 



• Stands pouco dinâmicos 

• Temário (incluir palestras voltadas para Universidades Corporativas e afins) 

• Disponibilizar uma pesquisa prévia de interesse para organizar as salas 

• Duração do congresso (deveria ser maior) 

 

 

Opiniões, Sugestões e 
Comentários 



Parceiros 



Parceiros 



Associação Brasileira de Educação a Distância 
Rua Vergueiro, 875 – 12º Andar 

Liberdade – São Paulo – SP – 01504-000 

Tel.: 11 3275.3561 – Fax: 11 3275.3724 

 
www.abed.org.br/congresso2012 

Equipe ABED | outubro | 2012 

http://www.abed.org.br/congresso2012
http://www.abed.org.br/congresso2012

